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OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

INFORMACJE DLA OCENIAJACYCH

Rozwiazania poszczegodlnych zadan i polecen oceniane sa na podstawie punktowych

kryteriow oceny poszczegolnych zadan i polecen.

Przed przystapieniem do oceniania prac uczniow zachgcamy do samodzielnego

rozwiazania zestawu zadan, dokonania szczegotowej analizy swoich rozwiazan i analizy

kryteriow oceniania.

Podczas oceniania rozwigzan uczniéw, prosimy o zwrocenie uwagi na:

e wymoOg podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartosé
liczbowa moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu),

e poprawne wykonanie rysunkow (wlasciwe oznaczenia, odpowiednie dtugosci
wektorow itp.),

e poprawne sporzadzenie wykresu (dobranie odpowiednio osi wspoétrzednych,
oznaczenie i opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci i jednostek,
zaznaczenie punktow na wykresie i wykreslenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznic uzasadnienia i argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwagg na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy ucznia, ktore

dotycza postawionego pytania/polecenia.

Jesli uczen przedstawil do oceny dwa rozwiazania, jedno poprawne, a drugie blgdne to

otrzymuje zero punktow.

Poprawny wynik otrzymany w wyniku blgdu merytorycznego nie daje mozliwosci

przyznania ostatniego punktu za wynik koncowy.

Podczas oceniania nie stosujemy punktow ujemnych i potdéwek punktow,

Jesli uczen rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposéb niz podany
w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest pelne i merytorycznie poprawne, to
otrzymuje maksymalna liczb¢ punktow przewidziana w kryteriach oceniania za to
zadanie lub polecenie.

W przypadku watpliwosci podczas oceniania prosimy o przedyskutowanie ich w zespole

przedmiotowym w szkole.
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Zadania zamknigte (punktacja 0 — 1)

Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Odpowiedz A B B A C A B D B A
Nr., s Liczba
sadania Punktowane elementy odpowiedzi punktéw Razem
Whpisanie prawidtowych A / ® A B A,” o "‘,B
111 okreslen pod rysunkami. U \ / |
11 - 3
tor przemieszenie
112 Zauwazenie, Ze droga jest rowna potowie dlugos$ci okrggu 1
"~ | Obliczenie drogi s ~ 6,28 m .
Ustalenie przebytej drogi (10 m) np. na podstawie wykresu. 1
. Obliczenie wartosci prgdkosci sredniej v, =2,5 Ly 1 )
s
Ustalenie warto$ci sity napedowej Fpa, =2500 N.
13 Ustalenie wartosci sity wypadkowej po ustaniu wiatru Fiy, = 500 N, 3
Obliczenie warto$ci przyspieszenia a = 0,5 EZ : 1
s
Zastosowanie rownan opisujacych drogg i predkosé w ruchu
jednostajnie przyspieszonym i przeksztalcenie ich do postaci .
14 e : : v’ 2
umozliwiajacej obliczenie przyspieszenia (a = 2—).
s
Obliczenie warto$ci przyspieszeniaa = 1,2 m/s” .
15.1 | Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi — tylko elektrony.
Udzielenie prawidlowej odpowiedzi — przewodnictwo
15 elektryczne metali pogarsza si¢ (zmniejsza si¢) wraz >
15.2 | ze wzrostem temperatury. 1
Dopuszcza si¢ uzasadnienie opisujqce zaleznos¢ oporu
przewodnika (metali) od temperatury.
Udzielenie prawidlowej odpowiedzi
16.1 |- jednoczesna zmiana ciSnienia, obj¢tosci i temperatury 1
16 zachodzi w przemianie 1 — 2. 2
16.2 Udzielenie prawidlowej odpowiedzi — temperatura gazu jest 1
"~ | najwyzsza w punkcie 2.
171 Wyrazenie warto$ci sity dziatajacej na gwozdz F :i—}; . 1 5
Obliczenie wartosci sity F = 2,5 kN. 1
17 Zauwazenie, 76 S — mgh 1
17.2 o _ v’ 3
Zapisanie wyrazenia h=—. 1
2g
Obliczenie wysokosci h =5 m. 1
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18

18.1

2
muv

Zapisanie zaleznosci mgh =

. " . o 3
Obliczenie zmiany energii AE, =9-10™ J.
Dopuszcza sie rozwiqzanie z zastosowaniem rownan ruchit.

18.2

Podanie dwoch przyczyn strat energii np. wystgpowanie sit
oporu podczas ruchu, strata energii przy czgsciowo
niesprgzystym odbiciu od podtoza.

Za podanie jednej przyczyny — Ipkt.

19

2
Zapisanie zalezno$ci

=quB i podstawienie v = wr = 27afr .
r

. . B
Otrzymanie zaleznosci f :q—.
2mm

Zapisanie prawidlowego wniosku — czgstotliwos¢ obiegu
czgstki nie zalezy od wartosci jej predkosci, poniewaz g, B,
oraz m s3 wielkosciami stalymi.

20

Prawidlowe  zinterpretowanic informacji na rysunku
i wyznaczenie réznicy drog przebytych przez oba promienie
Ax =0,0000012 m (lub 1,2 um).

Zauwazenie, ze dla fali o dtugosci 4 =0.,4 um réznica drog
wynosi 3 A, zatem w punkcie P — wystapi wzmocnienie
swiatla.

21

21.1

Podanie minimalnej energii jonizacji E = 13,6 eV.
Za podanie wartosci (— 13,6 €V) nie przyznajemy punktu.

21.2

—-13,6eV

n

Skorzystanie z warunku E, =

Podanie minimalnej energii wzbudzenia E i, = 10,2 eV,
Za podanie wartosci (— 10,2 eV) nie przyznajemy punktu.

22

2

Skorzystanie z zaleznosci = evB i doprowadzenie jej do

r

. mu
postaci — =eB .
r

. I h h
Skorzystanie z zalezno$ci A = —=—

p mv

i uzyskanie zwiazku B =

rie’

Obliczenie warto$ci wektora indukeji B =2-10~ T.

23

Stwierdzenie, ze czastki alfa sa bardzo mato przenikliwe i nie
whnikajq do wne¢trza organizmu.
Dopuszcza sie stwierdzenie, ze czqstki alfa majq maly zasieg.

Stwierdzenie, Ze promieniowanie gamma jest bardzo
przenikliwe i wnika do wng¢trza organizmu.
Dopuszcza sie stwierdzenie, ze czqstki alfa majq duzy zasieg.

24

24.1

Skoro przy tej samej temperaturze gwiazda 2 wysyla 10° razy
wigcej energii niz Stonce to ,powierzchnia” gwiazdy 2 musi
by¢ tez 10° razy wieksza.

Poniewaz powierzchnia kuli to S = 4R* to promien gwiazdy
3 musi by¢ 1000 = 10° razy wiekszy od promienia Slonca.

24.2

Potozenie gwiazdy 3 na diagramie H — R pozwala wyciagnaé
whniosek, ze jej temperatura jest taka sama jak dla Slonca.

Potozenie gwiazdy 3 na diagramie H — R pozwala wyciagnac
whniosek, ze jei promien jest mniejszy od promienia Slonca.




